



## 斯蒂格利茨： 中国需从 出口型经济 转向服务型经济

由国务院发展研究中心主办、中国发展研究基金会承办的主题为“中国：改革开放与全面建成小康社会”的中国发展高层论坛2013年会3月23日在北京钓鱼台国宾馆举行。

会上，诺贝尔经济学奖获得者、哥伦比亚大学教授约瑟夫·斯蒂格利茨表示，中国近30年的经济成就很大，但中国还需要基于中国和全球经济的现实思考中国未来的路该怎么走，要有一个愿景。

斯蒂格利茨介绍，目前全球经济存在很多问题，包括欧元区的问题、美国政治僵局的问题、贸易的顺差、赤字等问题。他认为，改革对中国来说是非常重要的。“中国需要从出口转型的经济模式开始转变。”

斯蒂格利茨表示，中国应有到2020年建成什么样的社会的愿景。“希望更加和谐还是更加分化的社会，有更多就业机会，更高的生活质量。中国需要更快地从出口型经济转向服务型经济、消费型经济。”

斯蒂格利茨认为，中国经济的增长可以继续维持在7%的水平，但质量比速度更重要。“增长的质量不是看GDP来获得，因为它没办法评估生活质量和环境代价。”

(张欣瑜)

## 双星机械： 细节决定成败

本报记者 何沙洲  
通讯员 王开良 孔宾

今年双星集团政治经济工作会议以来，双星机械总公司认真落实双星集团总裁汪海提出的“要从小事和细节强化产品质量”要求，通过领导骨干带头抓细节，加大细节创新提质量，从细节上落实严高细标准等，为做精做细产品质量夯实了基础。

### 抓细节领导骨干先带头

企业领导骨干是抓产品质量的关键，为了将领导骨干的认识统一到“凡是影响产品质量的因素，领导骨干都要抓、都要管”上来，统一到“质量问题再小，领导骨干也要一抓到底”上来，改变过去“我是抓大事的，这是小问题、小毛病，没关系”的错误思想，双星机械总公司在组织领导骨干学习汪海总裁讲话，开展大讨论教育活动的同时，还实行了“高压挂靠”制度，一旦出现质量问题，不论大小一律从重处罚，督促大家主动去抓质量细节。为了增强技术人员从细节上提高设计质量的意识，公司由技术总工挑头组成评审小组，加强了对设计质量细节的评审，并提出改进建议。近日，他们通过仔细研究，将钢管清理机过去笨重的液压上下料方式改为分体式气动钢管上下料装置，不但优化了产品结构，还节约了成本。

### 搞创新更要重细节

为落实好汪海总裁提出的“一切创新都必须以质量为中心”的要求，双星机械总公司要求员工在创新时，必须把产品质量放在第一位，不能因为创新而忽略了质量细节，使产品既要干快，更要干好。如，过去，双星橡胶公司安装车间员工在清理平板硫化机油缸时，都是两个人倾斜油缸使油往外流，费时费力，也很难清理干净。现在，车间对其进行立项，发动员工创新攻关，车间员工王庆根据压力原理，创新制作了一个油缸清理工装，使油缸内壁非常清洁，很好地保证了产品质量。

### 重落实提质严高细

双星机械总公司在一线员工之间开展了“质量标准每天提高一点”活动，每天给员工提供一个课题，集思广益，充分挖掘员工潜力，解决一个质量细节问题。另一方面，为了避免细节问题的重复发生，该公司还深化细化了承包机制。如，以前，双星橡胶公司钣金车间在焊接平板硫化机的框架“V”形口时，有的员工为了赶进度忘记了打磨，影响了产品的外观质量。现在，车间员工张锡胜为使班组承包额不断递增，进一步完善焊接工艺，制定了“首尾融化匀速运送”焊接操作法，实现了“焊接完工件不打磨”。

# 2013 博鳌亚洲论坛 习近平将对话中外企业家

■ 肖仁忠

博鳌亚洲论坛秘书长周文重3月26日在北京表示，博鳌亚洲论坛2013年年会将于4月6日至8日在海南博鳌举行。本届年会聚焦亚洲乃至世界的共赢发展，不仅规模大，而且规格高。届时，中国国家主席习近平将出席论坛开幕式并发表主旨讲话，此外还将与30多位中外企业家举行对话会，这是论坛举办以来的第一次。

“博鳌亚洲论坛”是一个非政府、非营利性的国际组织，目前已成为亚洲以及其他大洲有关国家政府、工商界和学术界领袖就亚洲以及全球重要事务进行对话的高层次平台，论坛年会于每年4月定期举行。

本届博鳌亚洲论坛的主题是“革新、责任、合作；亚洲寻求共同发展”。对此，论坛秘书长周文重在3月26日的新闻发布会上表示：“金融危机艰难时候所激发出来的同舟

共济精神，受到了保护主义的干扰，在亚洲国家也不能例外，相互之间出现了不和谐的声音，所以我们感觉在这样一个时间点，亚洲国家乃至世界各国都需要把注意力再次集中到共同发展问题上。”

周文重透露，中国国家主席习近平将出席今年论坛开幕式并发表主旨演讲。哈萨克斯坦、缅甸、墨西哥、赞比亚、柬埔寨、新西兰和澳大利亚等多个国家的元首和总理将应邀出席论坛。部分领导人还将出席分论坛，分别就非洲古老大陆的再崛起、拉美新大陆的再转型、重振欧盟的核心竞争力等发表演讲。

此外，国际货币基金组织总裁拉加德、微软创始人比尔·盖茨、索罗斯基金管理公司创始人乔治·索罗斯、以及一些诺贝尔奖得主，还有林毅夫、樊纲、袁隆平等中国知名专家学者也将与会。

据介绍，截至目前，已有来自43个国家

和地区的1400多名代表报名参会。此外，来自200家新闻机构的近千名记者已经报名参加此次论坛的报道。从参会代表的数量和级别来看，今年的论坛不仅规模大，而且规格高。

据悉，在已经报名的参会代表中，企业代表比例高达82%，其中包括32位世界500强企业的董事长和CEO。周文重介绍说，本次论坛共安排了54场讨论，同时还为重要企业制定了个性化的安排。“这表明跨国公司对论坛这一亚洲和新兴经济体对话平台的重视，年会为这些重要企业做了个性化安排，包括由25位顶级CEO出席的闭门‘头脑激荡’；CEO与4位中国省市长的闭门对话；CEO与部长级官员的小范围早餐会。”

今年的博鳌亚洲论坛还将邀请习近平主席与企业家对话，这也是论坛年会首次举办此类活动。周文重介绍说：“我们已邀请国家主席习近平与30位中外企业家代表举行

一小时的对话，这是论坛年会首次举办此类活动，充分体现了论坛作为政商领袖对话平台的特色。”

在与会的专家中，被誉为“杂交水稻之父”的袁隆平也名列其中。在此之前的十一届博鳌亚洲论坛上，从未有过农业方面议题的对话与交流，而今年将首次举办农业圆桌讨论会。周文重在接受记者采访时说：“因为粮食安全大家都很关心，对亚洲尤其重要，因为亚洲人多，我想我们研究经济，也需要研究与经济相关，关系到国计民生的问题，所以这次有一个粮食安全的问题(讨论)。”

博鳌亚洲论坛研究院3月26日发布的报告显示，2012年亚洲经济一体化进程明显加速，亚洲贸易依存度已处于一个比较高的水平，但仍有发展空间。报告呼吁，在2013年全球经济形势仍不乐观情况下，亚洲经济体必须加强区域内合作。

潭、阿里山、花莲、高雄等著名景点、城市外，还在台北“华中露营场”举行盛大的嘉年华游园会，并领略上千人同席、具有台湾特色的“办桌”文化。团员普遍反映此行印象最为深刻的是台湾浓厚的人情味、美丽的自然景观以及独具特色的美食。

(王亚光 陈斌华)

## 大陆安利“万人团”为台创 11 亿商机

安利中国3月29日发布初步统计结果显示，安利“心动台湾万人行”将至少为台湾创造11.1亿元新台币的商机。

安利中国公司于3月12日至4月1日期间分五个批次组织1.2万名大陆绩优员工

赴台自由行。安利大中华区副总裁刘明雄表示，由于采取自由行方式，团员在台期间个人消费无法统计，然而仅旅费支出和团体购物费用就已为台湾观光业带来11.1亿元新台币的收入。

刘明雄说，“万人团”此行为台湾带来的不仅是11亿多元新台币的经济效益，更为台湾创造了潜在的大陆游客群，这才是真正效益所在。

据主办方介绍，“万人团”除游览日月

## 武汉市长唐良智：政府要为企业做好全方位服务

■ 蔡木子

能回馈社会，实现企业家的理想和抱负。”

### 越瓶颈

#### 无私无畏，有一辈子做大事的雄心壮志

“大企业必须有现代化的企业制度，否则发展到一定阶段，企业制度不变革，肯定上不了新台阶，甚至维持现状都难。”唐良智说。他举了两个例子：阳光凯迪新能源集团有限公司是现代企业制度转型比较成功的，红桃K则是没有越过制度创新转型这道坎。

很多企业家只因身在家族制藩篱中，怕建立现代企业制度使自己失权失利，始终解不开利益问题、人才引进、运营模式的结，就越不过企业发展的瓶颈。“企业家一定要无私无畏，要有一辈子做大事的雄心壮志。”唐良智说，“哪怕是夫妻店，也要有规范管理。西方的家族企业，几百年矢志不渝。要克服小农意识、小商品意识，没有规矩，不成方圆。”

### 重对接

#### 民企不跟国企对接 放过了“大肥牛”

“大的国有企业、外资企业，恰恰给了民

企最好的对接发展机会。”唐良智举例，东风汽车在浙江就培养了一批上亿、几十亿的零部件配套企业；近在眼前的湖北武汉企业，却因为对接不够，放过了“大肥牛”。

“有一次我招商引资，请一个浙江企业谈谈成长经历。”他回忆，“一个帮东风做油漆桶铸塑机的企业，一年好几亿销售规模。在浙江做好后，运到武汉来，我们的企业冤枉啊！”

国企强，不等于民企弱。“关键是我们民企跟踪、对接不够。”唐良智说，“特别是在战略性新兴产业，武汉那么多大专院校的科研成果和人才也都为别人所用，也是因为我们对接不够。”

### 勇创新

#### 创新太快，要时刻对接 最前沿商业模式

“固守‘老三篇’不行，商业模式一成不变不行。”唐良智举例，“昨天，跟我的老师谈话。他说张培刚基金做了十几年才500万。我就跟老师出了‘题目’。我说发展经济学理论是贡献，但基金做大，商业模式是关键。基金要营销出去，城市也要营销出去。任何东西都涉及商业模式的问题。商业模式如何跟得上变化？只有最前沿的模式，才能把大家吸引过来。”

对于民营企业，更要时刻对接最前沿的商业模式。

“现在的创新太快了。对接不上，就意味着死亡，下个在市场上活跃的，就不是你。”

### 走出去

#### 外面的资源更多、世界更精彩

“国外90%的中餐馆都是温州人开的，不管在什么偏僻角落都有；义乌把小商品做到全球市场，把全球产品做到了义乌，的确值得学习。”唐良智说，“武汉民企不仅要恋汉口滩，还要恋上海滩，恋海外的滩，恋曼哈顿‘滩’。国际资源、国际市场，都要为我所用。”

对于武汉的传统商业优势企业，唐良智也寄语，仍然要敢于走出去，“武汉几大商业企业也要走出去。不成功，再走！路没走错，只是方法暂时不对”。

唐良智要求，破解民营经济融资难、准入难、留才难、办事难的问题，全市仍要加强创业氛围，“见面前谈投资，使创业成为全社会的时尚”；把创业者树立为城市英雄，“要崇尚、崇拜他们”；加强创业服务培训工作，推进中介服务平台建设。

“我希望有更多的企业在世界上获得成功，他们成功不仅因为有更高的规模、更大的销量，还因为他们更具有创新精神。”

——杨元庆

## 杨元庆：联想人的“中国梦”

■ 徐蕾

日前，在北京的联想总部，记者采访了全国政协委员、联想集团董事长兼CEO杨元庆。杨元庆直言在创新驱动发展战略中，企业应该成为创新主体。“我希望中国有更多的企业在世界上获得成功，他们成功不仅因为有更高的规模、更大的销量，还因为他们更具有创新精神。”

### 建议政府减税促消费

“我觉得过去30年国家的经济高速发展，主要的推动因素是投资、出口。未来的20年，中国经济的推动力是国内消费。”杨元庆说。

在今年召开的两会中，杨元庆说得最多的内容就是“减税促消费”。

“眼下，不仅是奢侈品，很多大众品牌的衣服甚至消费品，中国的民众都跑到国外买，为什么？除了质量问题，国内价格太贵是客观现实。”杨元庆说，“当务之急，政府应该把‘消费留在国内’作为一个命题加速解决，税收出了问题就解决税收，流通环节出了问题就解决流通环节，停留在解释是不够的。”

杨元庆建议政府降低商品增值税和部分商品关税。“政府与其收更多的税去提供医疗保险等，还不如扶持更多的好企业。这样不仅给企业减负，提高员工收入，也能降低物价，增加老百姓的消费意愿，培养好的消费环境，把消费留在国内，促进内需的增



加。”杨元庆说，“把中国市场做成世界上最大的消费市场，这不仅是维持中国未来20年高速增长的最关键之处，还是解决国际贸易平衡的关键一环。”

### 忧心科技体系两张皮

十八大提出创新驱动发展战略，即把创新技术能力转化为经济能力、创造价值的能力。对于技术创新的能力转化，杨元庆期望政府对研发的小企业给予资金支持，对中大型企业的创新给予税收优惠。

“我觉得现在国内的科技体系有问题，是两张皮：科研是科研，市场是市场。科研体系是在进行着一种小循环，国家投钱

给国家的科研院所去进行研发，研发完了成果产品又给国家的研究机构去使用，如此小循环不利于科技的发展。”杨元庆说，“政府将来应该更多地把科研交给企业主体，自己专注于怎么培育企业的研发能力以及他们的竞争力，所以国家项目只要是企业能做的就应该放到企业里面来做，让企业在完成这些国家项目的同时积累起创新的能力，从而能够更好地推出市场化的产品、民用的产品。”

“在两会中，有委员建议政府应该多培育像联想集团这样的本土龙头企业，让它们走出国门。联想在走出国门的挑战中一定有很多经验总结，您怎么看？”记者问。

“培育大企业走出去是对的。”杨元庆

说，“这是可持续发展经济的一个必要方面。中国一定要真正成为一个强国，而强国都有自己的大品牌。”

### 将传统优势移植到新业务

杨元庆告诉记者，联想在传统PC领域较为成功。“我们传统的竞争力是在产品和业务模式上不断创新，形成了高效、具有成本竞争力的模式。此外建立了比较广泛的渠道网络，加之品牌方面的优势，这些都是我们需要继承的。”

“如何将这部分竞争优势移植到新业务上，是联想目前主要思考的问题。此外还将考虑新的业务、新的领域所需要的不同竞争力。”杨元庆坦言，在移动互联网时代，客户更关注的已经不是CPU的数量性能方面的东西，更关心的是客户的体验以及应用的丰富性，这些联想需要努力加强。

“过去在国外没有人把我们当成主要竞争对手，现在我们壮大了，在明处，更多的人把你当成主要的竞争对手，竞争肯定更加残酷，客户也会更挑剔。”杨元庆说，“另外，我们也分析并避免曾经的领先者所犯过的错误，比如傲慢、官僚、固步自封，或者失去方向，战略不清晰。我们希望借助领导者的竞争优势给自己下一步发展找到更大的空间。”

“我希望有更多的企业是世界知名品牌，他们成功不仅因为有更高的规模、更大的销量，还因为他们更具有创新精神。”杨元庆笑着说，这就是他的“中国梦”。